

2021年4月15日 星期四

辛丑年三月初四 第20723期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平接受外国新任驻华大使递交国书

新华社北京4月14日电 国家主席习近平14日下午在人民大会堂接受29国新任驻华大使递交国书。

4月的北京,春光明媚。人民大会堂北门外,礼兵整齐分列两侧,号手吹响号角,迎接使节们到来。

使节们沿汉白玉台阶拾级而上,在巨幅壁画《江山如此多娇》前,依次向习近平递呈国书,并转达各国领导人对习近平主席的亲切问候。

他们是:阿富汗驻华大使卡伊姆、希腊驻华大使伊利奥普洛斯、波黑驻华大使布克维奇、马达加斯加驻华大使罗班松、意大利驻华大使方澜意、东帝汶驻华大使桑托斯、密克罗尼西亚联邦驻华大使西瓦斯、苏丹驻华大使加法尔、毛里求斯驻华大使王纯万、尼泊尔驻华大使潘迪、巴基斯坦驻华大使哈克、摩尔多瓦驻华大使贝拉基什、丹麦驻华大使马磊、比利时驻华大使高洋、阿曼驻华大使纳赛尔、冈比亚驻华大使康蒂、塔吉克斯坦驻华大使萨义德佐达、英国驻华大使吴若兰、委内瑞拉驻华大使普拉森西亚、日本驻华大使垂秀夫、南非驻华大使谢胜文、斯里兰卡驻华大使科霍纳、白俄罗斯驻华大使尤里、爱尔兰驻华大使安黛文、以色列驻华大使潘绮瑞、几内亚比绍驻华大使恩巴洛、朝鲜驻华大使李龙男、伊拉克驻华大使赛义德、阿根廷驻华大使牛望道。联合国系统新任驻华协调员常启德递交委任书。

习近平同他们集体合影并发表讲话。

习近平请使节们转达对各国领导人的良好祝愿。习近平指出,过去一年,中国人民同各国人民同舟共济、共抗新冠肺炎疫情,谱写了国际友好合作新篇章。今年是中国共产党成立100周年,也是中国实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。中国将坚定贯彻新发展理念,积极构建新发展格局,让中国发展更好惠及各国人民。(下转第3版)

下好先手棋 打好主动仗

——习近平总书记关于防范化解重大风险重要论述综述

人民日报记者 汪晓东 董丝雨

“我们要抓住建党一百年这个重要节点,从具有许多新的历史特点的伟大斗争出发,总结运用党在不同历史时期成功应对风险挑战的丰富经验,做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备,不断增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领,不断提高治国理政能力和水平,从最坏处着眼,做最充分的准备,朝好的方向努力,争取最好的结果。”今年2月20日,习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出。

党的十八大以来,面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央坚持底线思维、增强忧患意识,提高防控能力,着力防范化解重大风险,保持了经济持续健康发展和社会大局稳定。习近平总书记围

绕防范化解重大风险发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于我们切实做好防范化解重大风险各项工作,战胜前进道路上各种艰难险阻,全面建设社会主义现代化国家,实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有十分重要的意义。

统筹发展和安全,增强忧患意识,做到居安思危,是我们党治国理政的一个重大原则

党的十八大强调指出,发展中国特色社会主义是一项长期的艰巨的历史任务,必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。

“这就告诫全党,要时刻准备应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,坚持和发展中国特色社会主义,坚持和

巩固党的领导地位和执政地位,使我们的党、我们的国家、我们的人民永远立于不败之地。”习近平总书记指出。

2012年11月15日,习近平总书记在党的十八大一中全会上指出:“面对复杂多变的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,我们一定要居安思危,增强忧患意识、风险意识、责任意识,坚定必胜信念,积极开拓进取,全面做好改革发展稳定各项工作,着力解决经济社会发展中的突出矛盾和问题,有效防范各种潜在风险,努力实现全年经济社会发展预期目标,努力保持社会和谐稳定。”

2013年全国两会期间,习近平总书记强调:“中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、顺顺当当就能实现的,我们越发展壮大,遇到的阻力和压力就会越大,面临的外部风险就会越多。这是我国由大向强发展进程中无法回避的挑战,是实现中华民族伟大复兴绕不过的门槛。”

2014年4月15日,习近平总书记主持召开中央国家安全委员会第一次会议时指出:

“增强忧患意识,做到居安思危,是我们治党治国必须始终坚持的一个重大原则。我们党要巩固执政地位,要团结带领人民坚持和发展中国特色社会主义,保证国家安全是头等大事。”

2015年10月29日,习近平总书记在党的十八届五中全会第二次全体会议上指出:“今后5年,可能是我国发展面临的各方面风险不断积累甚至集中显露的时期。如果发生重大风险又扛不住,国家安全就可能面临重大威胁,全面建成小康社会进程就可能被迫中断。”“我们必须把防风险摆在突出位置,‘图之于未萌,虑之于未有’。”总书记强调。

(下转第2版)

震后11年,玉树正芳华

三江源头、唐蕃古道、玉树新城。

11年前,一场大地震将这个古道重镇无情摧毁;

11年后,一座美丽的“全国文明城市”玉树,巍然挺立在江源大地。

历经抗震救灾、灾后重建、脱贫攻坚、文明城市创建,新玉树芳华绽放。

“十三五”期间,青海玉树累计投入各类扶贫资金177亿元,先后实现了现行标准下6个深度贫困县摘帽、104个深度贫困村退出、12.98万贫困人口脱贫,贫困发生率从34%下降到0.3%以内,贫困群众年人均纯收入从2015年的2970元增长到目前超过9260元。

图为4月11日拍摄的玉树市。

新华社记者 赵玉和 摄



北京:“办不成事”小窗口解决百姓大问题

本报讯 (记者赖志凯)“本来抱着试试看的态度,没想到真办成了!”4月13日下午,在北京市东城区政务服务大厅,家住东城区的耿长江老人满脸笑容地说。

3个月前,耿长江留意到“办不成事”窗口提供职业介绍的业务,便替待业的女儿进行了咨询。几次沟通后,工作人员为其女儿介绍了一份街道统计所的工作,如今入职快3

个月了,双方都很满意。

所谓“办不成事”,源于2020年8月北京市政务服务局所推行的一项工作。相关方案提出,“办不成事”是指办事群众线上或线下提交申请材料后,未能实现成功办理、成功审批或群众多次来大厅未能解决问题等。对此,要成立专班、分析原因、限期解决。

2020年9月,北京市东城区政务服务中

心办事大厅率先开展解决企业群众“办不成事”问题工作,成立解决“办不成事”问题专班,开设了4个“办不成事”登记新窗口,专管“办不成的事”。小到办理退休手续,大到解决政策盲区……不少人在这个小窗口解决了大问题。

北京市东城区政务服务局事务保障中心主任李菲说:“设立‘办不成事’窗口,既是北京

市的统一安排,又是各区针对实际情况,进一步服务百姓的举措。”近几年,李菲所在的部门专门负责优化群众的办事流程,推进相关职能部门简政放权。针对放管服改革中出现的信息不统一、部门协调不畅等问题,“办不成事”窗口通过协调相关部门形成合力,一起为群众解决“办不成的事”。“有些市民办不成的事,实际上是卡在系统的流程机制上。”

“‘办不成事’窗口从街道到区级再到市级形成联动响应,通过周报汇总的形式定期向上级反馈,再横向疏通各部门,让群众办事不白跑、不扑空,有地儿找、有人帮。”李菲说。

排洪沟变成了垃圾沟。

为了从源头上进行黄河生态保护治理,兰州市通过实施城市黑臭水体改造、城区内涝防治、城区4座污水处理厂提标改扩建,改善水环境质量,推进提升城市污水治理能力和排水能力。自2017年以来,进行黑臭水体治理,行洪道两侧单位、住户直排污水全部被收集进入市政管网。截至2020年底,兰州市排查出的8处黑臭水体已经全部完成整治。新建堤防13.79公里、护坡及护岸21.1公里,防洪标准提高到6500立方米/秒。

(下转第3版)

做好生态保护和高质量发展两篇文章 兰州:“一河净水”送下游

游最大的工业城市,依黄河而建、因黄河而美,也曾因黄河而“悲”——环境污染让人痛心,甚至一度威胁到黄河上游的生态安全。

近年来,兰州通过严控排污、沿河截污、河道湿地修复以及治理过度开发等行动,除掉了污染隐患,生态建设保护水平稳步提高。“十四五”开局之年,兰州做好黄河流域生态保护和高质量发展两篇文章,努力走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的发展新路。

综合治理,打造景观体系

新中国成立后,兰州依托“两山夹一河”

本报记者 康劲

一幅由9名小学生创作的《黄河之滨也很美》木刻版画,近日在兰州市民朋友圈里“刷屏”了。版画表达了孩子们对家乡的热爱和对黄河两岸未来发展的深情祝愿。

兰州作为黄河唯一穿城而过的省会城市,有全国最长的滨河景观带。这座黄河上

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

本报讯 (记者钱培坚 通讯员付婷)

“党建引领,联手提升组织力、共建共享,联合织密公益网。坚守初心,联动铺就幸福路……”近日,上海市金山区联合浙江省嘉兴市嘉善县、平湖市开展的“沪浙毗邻党建党史学习教育精品线路发布仪式暨‘心联鑫’党群服务中心体系功能建设推进会”,在位于沪浙交界的长三角路演中心举行,沪浙两地在“上海湾区”携手按下联动党史学习教育的“启动键”。

作为长三角更高质量一体化发展的“桥头堡”,上海市金山区此次携手浙江省嘉兴市、嘉善县、平湖市、安徽省马鞍山市雨山区、江苏省无锡市滨湖区共同发布了长三角“党建+公益”宣言,在区域资源互通、共建共享等方面继续保持经常性联系。同时,沪浙两地共同发布了由上海市金山区、浙江省嘉善县、平湖市联合打造的“沪浙毗邻党建党史学习教育精品线路”,为三地党组织开展党史学习教育提供重要学习载体。

据介绍,此次发布的“沪浙毗邻党建党史学习教育精品线路”,是以前“沪浙毗邻党建党性教育精品线路”的升级版,不仅增加了线路数量,还在线路规划和内容设计上进行了提升。共分为回望初心、产业发展、乡村振兴、基层治理、文化传承等5个主题,涵盖沪浙两地精选的100个特色点位,其中金山区34个、嘉善县33个、平湖市33个,既可以在理论学习中回望初心,又可以在现场丰富精彩的互动体验中感受时代风貌。

金山区与嘉兴市地缘相近、人文相亲,流淌着一脉相承的红色血脉。在“回望初心”主题线路上,金山卫抗战遗址纪念园、平湖市党建主题公园、新四军北撤司令部旧址、嘉善县姚庄镇“农运星火”革命斗争史陈列室等21个点位,串起了一条红色学习体验带。其中,金山卫镇农建村初心馆党群服务站和平湖市的红色转角湾互为呼应,共同讲述了一段红色故事。

上海市党建服务中心有关负责人表示,上海市今年推进党群服务中心体系功能建设,要求形成合力,织密建强组织阵地,突出“实”的导向,做好“融”的文章,推进物理空间融合、工作力量融合、服务项目融合、考核评价融合、信息数据融合。

2021年全国民营企业招聘月活动启动

本报北京4月14日电 (记者李丹青)为充分发挥民营企业吸纳就业主渠道作用,帮助重点群体就业,人社部、教育部、退役军人事务部、全国总工会、全国妇联、全国工商联于4月15日至5月15日开展2021年民营企业招聘月活动。此次活动以“‘职’在民企,‘就’有未来”为主题,为民营企业等各类用人单位招聘用工,为高校毕业生、退役军人、脱贫劳动力、登记失业人员、农民工等各类人员求职提供集中服务。

4月14日上午,2021年全国民营企业招聘月活动启动仪式在苏州吴江经济技术开发区人力资源市场举行,同时举办现场招聘会,共计120多家企业参加,提供岗位近7000个。

据了解,民营企业招聘月活动期间,人社部将在中国公共招聘网开设“2021年全国民营企业招聘月”网络招聘主会场,与就业在线、24365校园招聘服务、工会就业服务网上平台、全联人才在线和各省分会场链接,发布各类招聘信息。

同时,网络招聘主会场还设立了社会机构行业专场、地方专场、重点群体招聘专区。行业专场将推出电力新能源行业、女性专场、金融行业、物流配送行业、美团配送春季招募、民营企业等专场,8万多家企业参加,提供岗位超25万个。地方专场发布各地特色招聘活动信息。重点群体招聘专区面向高校毕业生、脱贫劳动力、登记失业人员等发布招聘信息。



安全教育进校园

4月14日,湾里五小的学生在消防员的指导下学习使用灭火器灭火。

在2021年全民国家安全教育日即将到来之际,江西省南昌市湾里管理局第五小学联合公安、消防等部门,对全校师生进行主题教育活动,增强师生对国家安全的认识。新华社记者 万象 摄

奋斗百年路 启航新征程

同心奔小康

本报记者 康劲

一幅由9名小学生创作的《黄河之滨也很美》木刻版画,近日在兰州市民朋友圈里“刷屏”了。版画表达了孩子们对家乡的热爱和对黄河两岸未来发展的深情祝愿。

兰州作为黄河唯一穿城而过的省会城市,有全国最长的滨河景观带。这座黄河上

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388 84151263 84110152(传真)

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716